

独立自主自力更生地发展社会主义经济

刘 业 硕

“独立自主、自力更生”，是社会主义建设的一个重要方针。它要求每一个社会主义国家，首先必须按照本国的具体情况，依靠本国人民的辛勤劳动和智慧，充分地有计划地利用本国一切可能利用的资源，发挥本国的一切潜力，迅速地发展本国经济。坚持这个方针，对于多快好省地建设社会主义，不断巩固无产阶级专政，具有十分重要的意义。

社会主义建设坚持“独立自主、自力更生”的方针，是符合马克思列宁主义原则的。毛主席教导我们：“人民，只有人民，才是创造世界历史的动力。”马克思、恩格斯指出：“无产阶级能够而且必须自己解放自己。”列宁也指出：“生气勃勃的创造性的社会主义是由人民群众自己创立的。”独立自主、自力更生这个方针，就是建立在人民群众自己解放自己这一马列主义基本原理之上的，它的根本出发点，是相信群众和依靠群众的伟大力量。一切革命和建设事业都必须依靠本国人民群众去完成，决不能依赖其他别的什么力量来实现。

社会主义国家之所以要独立自主、自力更生地发展社会主义经济，首先是为了巩固无产阶级专政。一个国家没有政治上的独立，就不可能建立独立的经济；而没有独立的经济，政治上的独立也是不巩固的。一个国家取得了社会主义革命胜利之后，国内外的阶级敌人，总是妄图推翻无产阶级专政，复辟资本主义。如：我国解放不久，美帝国主义千方百计地对我们实行封锁禁运，就是要把新中国扼杀在摇篮之中；一九六〇年，苏修社会帝国主义背信弃义，撕毁了同我国签订的经济合同，停止设备供应，撤走专家，也是妄图搞垮我国的社会主义建设。面对着这些凶恶的阶级敌人，我们只有独立自主、自力更生地发展本国经济，加强无产阶级专政的物质基础，巩固国防，才能彻底战胜地主、资产阶级的反抗，才能有效地制止帝国主义、社会帝国主义的战争威胁和侵略活动，保障国家的独立与安全。

社会主义社会的性质，也决定了发展社会主义经济必须实行独立自主、自力更生的方针。大家知道，资本主义国家的经济是依靠掠夺殖民地、战败国的赔款和借外债发展起来的，是建筑在千百万劳动人民尸体上的。我们是无产阶级专政的社会主义国家，以马列主义、毛泽东思想为指导，消灭了人剥削人的制度。因此，对内不能剥削劳动人民，对外不能侵略其他国家。这就只能自力更生地建设社会主义：首先，在建设资金方面，必须依靠自己积累。我们不能象资本主义国家那样去剥削与掠夺别国人民，也不能出卖本国人民的利益去换取资本主义国家的奴役性贷款，只能依靠内部积累资金。斯大林在谈到社会主义工业化方针时指出：“靠本国节约来发展工业的道路，……列宁同志屡次指出这条道路是我国工业化唯一的道路。”尤其是我国社会主义建设需要很多的资金，这是其他国家也包不下来的，只有依靠自己的力量，发扬艰苦奋斗、勤俭建国的精神，通过内部积累，才能满足建设的需要。

其次，在技术力量和机器设备方面，必须依靠自己培养与装备。从历史经验来看，帝国主义、社会帝国主义经常利用某些国家技术落后的弱点，乘虚而入，派一些“专家”去把持这些国家经济建设的要害部门，从而进一步干涉别国内政。这一点对于我国来说是不许可的。我们只有自力更生地培养技术人才，才能尽快地使自己成为技术的主人。机器设备也主要依靠自己装备，这可以免除对外国技术上的依赖性。同时根据本国的自然特点和经济特点，做到自己设计制造、自己安装管理，就能够发挥出更大的经济效果，并节约大量的外汇。

最后，在原材料供应和商品销售市场方面，必须依靠自己解决。我们不能象资本主义国家那样到国外去寻找财富与资源，把别国变成自己的原材料供应地，也不能把自己的原材料掌握在别国的手中，使本国经济的发展受到别国的影响。市场问题，也是如此。我们不能把别国作为商品的倾销市场，应该面向本国。

独立自主、自力更生地发展社会主义经济，也是支援世界革命的需要。社会主义国家的经济建设，同支援世界革命，打倒帝、修、反，解放全人类的伟大目标是联系在一起的。列宁早就说过：“真正的国际主义只有一种，就是进行忘我的工作来发展本国的革命运动和革命斗争，毫无例外地支持（用宣传、同情和物质来支持）所有国家的同样的斗争、同样的路线，而且只支持这种斗争和这种路线。”毛主席也教导我们：“已经获得革命胜利的人民，应该援助正在争取解放的人民的斗争，这是我们的国际主义的义务。”我们不仅要在政治上、道义上支持其他国家的无产阶级和被压迫民族的解放斗争，而且要在物质上给以支持。我们只有依靠自己的力量，增强本国的经济实力和国防力量，才能更有力地支援世界各国人民的革命斗争，从而也就加强了无产阶级的国际力量。

苏修叛徒集团竭力反对独立自主、自力更生的方针，大肆鼓吹“国际分工”、“生产专业化”和“经济一体化”。其目的在于强迫某些国家的经济适应它的需要，成为它的商品销售市场、附属加工厂、果菜园和畜牧场，以便对这些国家的人民进行残酷的统治与剥削。实际上这才是真正的从大国沙文主义和民族利己主义出发，依仗霸主的地位，把这些国家变为勃列日涅夫新沙皇统治下的殖民地和附属国。

二

独立自主、自力更生地发展社会主义经济，不仅是必要的，也是完全可能的。

从生产关系来看，社会主义国家，建立了生产资料公有制，消除了生产社会性和资本主义私人占有制之间的矛盾，消除了竞争和生产无政府状态；劳动者成为生产资料的主人；实行了各尽所能、按劳分配的原则。这种新型的社会主义生产关系，具有无比的优越性，能充分调动广大劳动人民的社会主义积极性和创造性，为实行独立自主、自力更生的方针提供了可能。同时，在生产资料公有制的基础上，社会主义基本经济规律、国民经济有计划按比例发展的规律、劳动生产率不断提高的规律等社会主义经济规律产生并开始发生作用。

从上层建筑来看，社会主义国家建立了一整套为社会主义经济基础服务的社会主义上层建筑。我们的党是马克思列宁主义的政党，我们的国家是无产阶级专政的国家，能正确认识和利用社会主义的客观经济规律，按照本国的具体情况，制定出正确的路线、以及一系列方针政策和各种规章制度，从而充分发挥人民群众的主观能动性。这是实行独立自主、自力更生方针的根本保证。

由此可见，社会主义国家独立自主、自力更生地发展社会主义经济，是由社会主义社会的性质决定的，是由社会主义生产关系和上层建筑的本质和特点决定的，是一个带规律性的

问题，具有普遍的意义。

我国是一个社会主义的国家，也是一个发展中的国家，实行独立自主、自力更生发展本国经济的方针，不仅有必要和可能，而且具有更为优越的条件。

例如，我国有八亿勤劳勇敢的人民，有着最丰富的劳动力资源。获得了解放的我国工人阶级和劳动人民，能够发挥出无穷的智慧和力量。毛主席早在二十年前对遵化县“穷棒子社”那种自力更生、艰苦奋斗的精神，给予很高的评价，指出：“这就是我们整个国家的形象”，教导我们：“难道六万万穷棒子不能在几十年内，由于自己的努力，变成一个社会主义的又富又强的国家吗？”在我国社会主义制度下，在毛主席革命路线的指引下，蕴藏在劳动人民中的社会主义积极性得到充分的发挥，促使社会主义建设事业生气勃勃地发展。

又例如，我国拥有九百多万平方公里的土地，有着丰富的自然资源。毛主席说：“社会主义不仅从旧社会解放了劳动者和生产资料，也解放了旧社会所无法利用的广大自然界。”解放前，由于国民党反动派的腐败无能，这些资源远远没有得到开发和利用。即使已经开发的一些资源，也任凭帝国主义和国民党反动派的肆意掠夺，遭到了严重的破坏与浪费。只有在解放后，这些资源变成了全体劳动人民的财产，在党的正确方针政策指导下，才能有计划地、充分合理地加以开发和利用。

又例如，我国有可靠的资金积累的来源。依靠发展工农业生产，是个取之不尽，用之不竭的积累源泉。节约使用资金，贯彻勤俭办一切事业的原则，千方百计地挖掘潜力，节省开支，也就意味着为国家提供积累。随着我国工农业生产和其他经济事业的发展，资金积累的数量也将不断增加。

又例如，我国有广阔的国内市场。社会主义经济发展必须以国内市场为主体。随着我国社会主义生产不断发展、城乡人民生活水平逐步提高，使社会主义的市场日益扩大。特别是我国广大农村，不仅是轻工业的广阔市场，也是重工业的重要市场。

“思想上政治上的路线正确与否是决定一切的。”我国在伟大领袖毛主席的英明领导下，为我党制定了一条在整个社会主义历史阶段的基本路线，只要我们坚持这条路线，就能战胜一切困难和一切敌人，独立自主、自力更生地发展社会主义经济。目前，全国正在深入开展“工业学大庆”、“农业学大寨”的群众运动。大庆和大寨是毛主席亲自树立的两面红旗，是坚持独立自主、自力更生方针的典型，为我国发展社会主义经济指明了具体途径。

大庆油田是在苏修破坏和我国三年严重自然灾害的条件下开始建设的。当时困难很大，为了“拿下大油田，气死帝修反”，大庆工人在党的领导下，以阶级斗争为纲，充分相信和依靠群众，狠批“洋奴哲学”、“爬行主义”，大大激发了自力更生、艰苦创业的精神，战胜了千难万险，终于在较短时间内，高速度、高质量地建成了我国第一个大油田。大寨大队原来的自然条件很差，水旱灾情严重，又缺乏牲畜和农具，生产水平很低。自农业合作化和人民公社化以来，大寨的社员和干部，在党的领导下，坚持无产阶级政治挂帅，走独立自主、自力更生的道路，依靠集体经济的力量，战天斗地，使这个大队的面貌发生了翻天覆地的变化，昔日的穷山沟，如今变成了稳产高产的米粮川，对我国作出了巨大的贡献。以大庆和大寨为光辉榜样，坚持走自力更生的道路，就能够加快我国社会主义建设的步伐。

三

在对待独立自主、自力更生方针的问题上，一直存在两个阶级和两条路线的激烈斗争。刘少奇、林彪一类骗子疯狂地攻击和破坏这个方针，在我们革命队伍内部也有些糊涂的思想

认识，我们必须以马列主义、毛泽东思想武装头脑，批判刘少奇、林彪一类骗子的反革命修正主义路线，并肃清其流毒，才能正确认识和执行这个方针。

有的人把自力更生和争取外援的关系对立起来，主张不要外援或片面依赖外援，这是一种形而上学的观点。独立自主、自力更生，并不拒绝外援，问题是如何对待外援。毛主席指出：“我们是主张自力更生的。我们希望有外援，但是我们不能依赖它，我们依靠自己的努力，依靠全体军民的创造力。”在尊重国家主权、平等互利、互通有无的条件下，同各国开展经济技术交流，取长补短，对于建设社会主义是有利的。世界革命人民的互相支援，是搞好革命斗争、搞好国内建设不可缺少的条件。但是，一个社会主义国家决不能片面依赖外援，不能用外援来代替本国人民的努力。“外因是变化的条件，内因是变化的根据，外因通过内因而起作用。”外援只有建筑在独立自主、自力更生的基础上才能起积极的作用。如果片面地依赖外援，不仅搞不好本国的建设，而且有丧失国家的独立的危险。

有的人强调自力更生，就一概排斥学习外国的经验，这也是错误的。独立自主、自力更生，并不是固步自封，闭关自守。对于外国的坏经验要认真研究，引以为戒；对于外国的好经验也要学习，但不能机械地照抄照搬。毛主席教导我们：“学习有两种态度。一种是教条主义的态度，不管我国情况，适用的和不适用的，一起搬来。这种态度不好。另一种态度，学习的时候用脑筋想一下，学那些和我国情况相适合的东西，即吸取对我们有益的经验，我们需要的是这样一种态度。”也就是说，对外国的经验，要弃其糟粕，吸其精华，不是模仿，而是创新，结合我国的特点，放出自己的光彩，赶上和超过世界先进水平。

刘少奇、林彪一类骗子，从反动的唯心史观出发，蔑视我国劳动人民的智慧和力量，崇洋媚外，鼓吹洋奴哲学、爬行主义，推行卖国投降主义的路线。他们叫嚷“学不到就买”，“要先仿制”。这实质上就是要我们照搬资本主义的一套，亦步亦趋地跟在洋人屁股后面转，永远让帝国主义牵着鼻子走，把我国变成帝国主义的附庸，拉回到半封建、半殖民地的路上去。

在我们队伍中有些同志看不到群众中蕴藏着的极大的建设社会主义的积极性，他们总是认为这也办不到，那也办不到，拖拖沓沓，困难重重，这是一种懦夫懒汉世界观的反映。这些同志如果不狠批右倾保守思想，不改变无所作为的精神状态，将会成为自力更生道路上的绊脚石，为群众运动的滚滚洪流所淹没。

有的人不是以积极的态度对待建设事业，而是消极等待国家的投资和帮助以及外单位的支援，这也是错误的。独立自主、自力更生，就是要求各部门、各单位必须依靠自己内部的人力、物力和财力，充分发挥广大群众的主人翁责任感，发扬革命精神，鼓足革命干劲，不畏困难，积极创新。那种“等、靠、要”，当伸手派的思想是同独立自主、自力更生方针不相容的。

毛主席历来主张革命与建设都必须坚持独立自主、自力更生的方针。遵照毛主席的指示，我们推翻了压在中国人民头上的三座大山，战胜了帝国主义的封锁，顶住了修正主义的压力，克服了各种自然灾害，使社会主义革命和建设取得了伟大的胜利。现在已初步建立了一个以钢铁工业和机械工业为中心、门类齐全、大中小型企业和地区分布比较合理的独立的现代化的工业体系。许多现代化大型建设项目，我们可以自行设计，自己建造。我国无产阶级专政更加巩固，社会主义经济更加强大。解放以来，我们只用了二十多年的时间，就把一个贫穷落后的国家变成了初步繁荣昌盛的社会主义国家。我们深信，再用二十多年的时间，也一定会全面实行农业、工业、国防和科学技术的现代化，使我国国民经济走在世界的前列。我们的目的一定要达到，我们的目的一定能够达到。